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Небезпечні природно-техногенні процеси Донецької складчатої 

споруди, Волино-Подільскої плити та Галицько-Волинської синеклізи. 
Донецька складчаста споруда (Донбас) – ще одна геоструктурна область 

України, де геологічне середовище перетерпіло досить істотні техногенні 

перетворення, головним чином, внаслідок шахтної розробки кам’яного 

вугілля. 

У геолого-тектонічному плані Донбас є продовженням ДДЗ на південний 

захід. Кристалічні породи докембрію залягають на глибині до 15 тис. м. Вони 

перекриваються дислокованими відкладами девону (пісковиками, вапняками, 

ефузивами) і потужною товщею (10-12 тис. м) відкладів карбону (вапняками 

та піщано-глинистими утвореннями, які містять шари вугілля). У північній та 

західній частинах Донбасу поширені відклади пермі, тріасу, юри, перекриті 

відкладами крейди та палеоген-неогену. Структура Донбасу добре виражена в 

рельєфі як височина – Донецький кряж.  

За адміністративним поділом Донбас охоплює Донецьку, Луганську і 

частково Харківську області. Характеризується найвищою в Україні 

щільністю населення – більше 200 осіб/км2 (Донецька область) і найбільшою 

часткою міського населення – до 86 %. 

Широкомасштабні гірничі виробки, концентрація різних видів 

промисловості, велика щільність населення дозволяють вважати Донбас 

районом, де техногенні навантаження є дуже істотними. 

У наш час шахтна розробка вугілля ведеться на глибинах більше 1 000 м, 

кількість шахт (у межах України) досягає 400. Підземна розробка вугілля при-

звела до утворення підземних порожнин, об’єми яких становлять сотні 

мільйонів кубічних метрів, а довжина досягає тисяч кілометрів та створення 

регіональних депресій рівнів підземних вод. Причому розробка ведеться не 

лише поблизу, але та у межах населених пунктів. У Донбасі ведуться також 

розробки кам’яної солі, вогнетривких глин, будівельних матеріалів тощо. 

Несприятливі процеси, що ускладнюють будівництво та експлуатацію 

промислових і цивільних об’єктів, пов’язані з наступними факторами: 1) 

розломно-блоковою структурою масивів гірських порід із хвильовим 

характером переміщення блоків; 2) крутим падінням багатошарової, 

неоднорідної за літологією та нерівномірно вивітрілої товщі кам’яновугільних 

відкладів; 3) підробкою територій гірничими виробками, в тому числі 

наявністю покинутих дрібних виробок на незначних глибинах (20-30 м); 4) 

близьким до поверхні заляганням розчинних порід (сіль, гіпс, вапняк) на 

окраїнах Донбасу, що при зміні гідродинамічного режиму спричиняє розвиток 

карсту; 5) значним поширенням і великими потужностями (до 128 м) 



техногенних насипних відкладів різного походження, складу та властивостей 

(відвали із шахт і кар’єрів, хвостосховища, відходи металургійної та хімічної 

промисловості тощо); 6) формуванням депресійних воронок за рахунок 

відкачки води із шахт понад 0,5 млн м3 на добу; 7) підтопленням понад 30 % 

міських територій; 8) забрудненням стоками підприємств поверхневих і 

підземних вод. 

Площі, що підроблені гірничими виробками, становлять близько 8,3 % 

території Луганської області, 7,8 % – Донецької. Зрушення масивів гірських 

порід, спричинене підробкою, супроводжується утворенням мульд просідання 

та провалів поверхні, тріщин розтягання, зон стиску та дроблення порід, що 

приводить до деформацій існуючої забудови та ускладнює нове будівництво. 

Проникнення попутного вибухонебезпечного газу (метану) по тріщинах у 

підвали житлових будинків та підземних споруд створює додаткову значну 

небезпеку. 

Одним із суттєвих процесів, що змінюють інженерно-геологічні умови 

міст Донбасу, є техногенне накопичення великих обсягів твердих 

промислових відходів. Тільки від гірничодобувної промисловості у відвали 

щорічно попадає близько 25 млн т відходів. Площі кар’єрних полів тут 

перевищують 130 км2,      а площі, що зайняті різними відвалами та териконами, 

– понад 220 км2. Породи териконів піддаються фізичному та хімічному 

вивітрюванню, з атмосферними і водно-поверхневими потоками розносяться 

на значні відстані, забруднюють атмосферу, ґрунти, поверхневі та підземні 

води, що теж є дуже небезпечним фактором.  

Інтенсивне техногенне осадонакопичення відбувається також за рахунок 

промислових відходів у вигляді шлаків, золи, «хвостів» збагачувальних 

фабрик, відходів хімічної, металургійної, харчової та текстильної 

промисловості. Процес накопичення та перетворення такої кількості насипних 

ґрунтів спричиняє зміни складу та властивостей ґрунтів верхньої частини 

літосфери, гідрохімічного та гідродинамічного режиму поверхневої та 

підземної гідросфери. 

Причини розвитку підтоплення у межах Донбасу є типовими для всіх 

великих міст: порушення поверхневого стоку, втрати із водогінних 

комунікацій спричиняють підвищення РГВ або утворення нових водоносних 

горизонтів на приповерхневих глибинах (особливо, у насипних ґрунтах). 

Наприклад, площа підтоплених ділянок у місті Донецьк становить 5 180 га (31 

%), а в Макіївці – 1 690 га (42 %). За рахунок відкачки води і скидання сильно 

мінералізованих шахтних вод, промислових стоків металургійних, хімічних та 

інших підприємств відбувається порушення гідродинамічного режиму та 

забруднюються поверхневі та підземні води – джерела питного 



водопостачання. Загальна мінералізація шахтних вод, які надходять у 

відстійники, становить від 6,0 до 29,0 г/дм3. 

З відкачками шахтних вод пов’язані процеси дегітраційно-гравітаційного 

осідання деяких ділянок поверхні, які разом з осіданнями від обвалів покрівлі 

відпрацьованих вугільних шарів призводять до численних випадків 

деформацій. 

На схилах глибоких балок, ярів нерідкими є прояви гравітаційних 

процесів. Наприклад, у місті Лисичанську налічується 25 великих 

циркоподібних зсувів площею до 15 тис. м2 з об’ємом ґрунту 20-30 тис. м3 . 

На окраїнних частинах регіону спостерігається розвиток карсту. 

Небезпечні прояви карсту, активізованого в результаті інженерно-

господарської діяльності людини, найчастіше спостерігаються у вигляді 

руйнування дамб обвалування ставків-відстійників, шламонакопичувачів, 

рідше – в осіданні залізничних насипів. 

Геологічні особливості Донбасу потребують необхідності застосування 

при вишукуваннях еманаційної, магнітометричної та газової (метан, 

вуглекислий газ) зйомок, електропрофілювання, глибокого буріння та 

виконання великого обсягу польових випробувань властивостей елювіальних 

і насипних ґрунтів, а також прояву активних геодинамічних зон тектонічних 

порушень, концентрації напруг тощо. 

Волино-Подільска плита та Галицько-Волинська синекліза. В 

адміністративному відношенні до цього регіону належать: повністю 

Волинська та Тернопільська області, частково - Івано-Франківська, 

Рівненська, Хмельницька та Чернівецька. 

На захід від УЩ кристалічні породи фундаменту залягають на глибині 

2 000 м, а в Галицько-Волинській западині – досягають глибини до 7 000 м. 

Осадові породи, що перекривають фундамент, представлені відкладами 

протерозою, венду, палеозою, мезозою та кайнозою. Всі ці породи на різних 

ділянках відкриваються по долинах річки Дністер та її притоків.  

Долина Дністра місцями має вигляд каньйону, що свідчить про розвинені 

процеси річкової ерозії. Карстові прояви в регіоні спостерігаються у вигляді 

воронок на поверхні землі та численних печер. Більшість із них відноситься до 

гіпсової товщі тортонського ярусу неогену, печери мають велику довжину та 

багатоярусну будову.  

Господарська діяльність людини концентрується в районах розвіданих 

покладів корисних копалин. Це - Львівсько-Волинський вугільний басейн, де 

вугленосна товща нараховує біля 70 вугільних шарів і розробка ведеться на 

глибинах від 600 м до 1 200 м. Тут також, як і для Донбасу, характерними є: 

техногенне осадконакопичення у вигляді териконів і відвалів гірських порід; 



зміщення масивів гірських порід, спричинене підробками території, що 

призводить до деформацій існуючої забудови. Процеси техногенного 

осадонакопичення пов’язані також із розробкою родовищ будівельних 

матеріалів. 

У цьому регіоні є великі родовища прісних вод, що експлуатуються 

численними водозаборами, родовища мінеральних вод, що розробляються для 

курортів у бальнеологічних цілях і заводами з розливу мінеральних вод. 

Наявність у зоні впливу інженерно-господарської діяльності товщі 

суглинків і пісків озерно-льодовикового походження, що підстилаються 

нижньосарматськими глинами із прошарками пісків, на схилових ділянках 

створюють умови для розвитку зсувів різної форми та глибини захоплення. 

Так, на території міста Чернівці нараховується понадж 60 зсувних ділянок. 

Досить інтенсивно розвинуті зсувні процеси у Тернопільській та Львівській 

областях. 

Основними видами негативного впливу на геологічне середовище в 

результаті техногенної діяльності людини є: 

 активізація природно-історичного карсту; 

 розвиток і активізація техногенного карсту, розвиток просадних 

явищ; 

 активізація древніх зсувів; 

 формування техногенного рельєфу; 

 формування поховань відходів: твердих, рідких і газоподібних; 

 порушення водообміну геологічного середовища і формування 

ділянок техногенного підтоплення. 

Великою платформною геологічною структурою України є 

Причорноморська западина, що охоплює південні частини Одеської, 

Миколаївської, Херсонської та Запорізької областей. 

Її геологічна будова визначається плавним зануренням (від 500 до 2 500 

м) кристалічного фундаменту від південно-західного схилу УЩ у бік 

південної межі Східно-Європейської платформи. Осадова товща представлена 

мезозойськими (крейда), кайнозойськими (палеогеновими, неогеновими та 

четвертинними) відкладами. 

Природні небезпечні геологічні процеси тут мають значне розмаїття та 

пов’язані з абразією морських берегів, широким розвитком у прибережній зоні 

зсувних процесів, з вітровою та водною ерозією лесових ґрунтів. 

Господарська діяльність людини у цьому регіоні пов’язана з освоєнням 

прибережної зони Чорного та Азовського морів. А саме: розвиток морського 

транспорту (будівництво портів, перевантажувальних комплексів, 

судноремонтних заводів тощо); створення рекреаційних зон, інтенсивного 



цивільного та промислового (в основному, переробні галузі) будівництва в 

містах. У степовій зоні – широкий розвиток поливного землеробства. 

Серед несприятливих інженерно-геологічних процесів, пов’язаних з 

господарською діяльністю варто виділити зміну режиму підземної гідросфери. 

За результатами спостережень у деяких містах даного регіону рівні 

артезіанських вод знизилися в середньому на 10-20 м, а в окремих пунктах – 

на 30-40 м. З інтенсивним водовідбором пов’язане не лише погіршення якості 

підземних вод, але та підвищення активності розвитку карсту. 

Одночасно із цим у великих містах з розвинутою мережею водогінних 

комунікацій відзначається формування нових (техногенних) водоносних 

горизонтів. Прикладом може бути місто Одеса, де протягом багатьох років 

втрати         з водогінних комунікацій досягають понад 35 % від загального 

об’єму. З формуванням техногенних водоносних горизонтів у містах пов’язано 

затоплення підвалів, процеси осідання або набухання ґрунтів, процеси 

деформації старої забудови міст, активізація зсувних процесів. Процеси 

підтоплення характерні також для приморських міст, розташованих на 

низьких гіпсометричних відмітках, наприклад, у місті Бердянськ в зоні 

підтоплення перебуває понад 1 800 будинків. 

Поширення зсувних процесів спостерігається практично по всьому 

узбережжю Чорного та Азовського морів. Будівництво доріг і господарське 

освоєння прибережних територій провокує більш активний розвиток цих 

процесів. 

Серед небезпечних техногенних явищ в Одеському регіоні слід 

відзначити велику кількість підземних порожнеч, пов’язаних з видобутком 

будівельного вапняку-черепашнику (так звані «катакомби»). Часто вони 

знаходяться в межах міської забудови. 

До Причорноморської западини з півдня примикає область герцинської 

складчастості – Скіфська плита, що є основою Добруджі (частина Одеської 

області, що прилягає до річки Дунай), шельфу північно-західної частини 

Чорного моря, Степового Криму, частини акваторії Азовського моря. 

Фундамент Скіфської плити представлений дислокованими породами 

палеозою та мезозою, місцями розчленованими вулканогенними відкладами. 

Глибина залягання епігерцинського фундаменту становить від 500-1 500 м (в 

районі Добруджі) до 6 000 м – у Степовому Криму. На розмитій поверхні 

фундаменту залягають   середньоюрські, крейдяні, палеоген-неогенові та 

четвертинні відклади. 

Найбільш активні природні процеси в цьому регіоні пов’язані з абразією 

морського узбережжя в західній частині Степового Криму (мис Тарханкут).      

В тому ж районі, поблизу селища Оленівка, знаходиться Джангульське 



узбережжя, що є класичним прикладом розвитку зсувних процесів, тут широко 

представлені зсувні цирки, тераси, вали випирання та глибові руїни. 

Глибини промислового освоєння геологічного середовища в Степовому 

Криму визначаються глибинами освоєння нових відкритих родовищ нафти та 

газу. Вони відносяться до відкладів крейди та палеогену на глибинах від 100 

до 4 500 м. Нафтогазові родовища розвідані також на шельфі Чорного моря.  

Господарська діяльність у цьому регіоні також пов’язана з розвитком 

хімічної промисловості на базі існуючих соляних озер (виробництво брому, 

діоксиду титану, соди тощо). Ропу та грязь Сакського та Майнакського озер 

використовують в бальнеологічних цілях. 

Значну роль в освоєнні регіону відіграє використання морського 

узбережжя як місця розвитку курортного будівництва, створення 

рекреаційних зон. 

На гідрогеологічні умови Степового Криму значний вплив має Північно-

Кримський канал, який був створений для зрошення полів. З роботою каналу 

пов’язані процеси підтоплення в Степовому Криму. Місцями він створює 

умови для засолення ґрунтів, активізує процеси ґрунтової ерозії. 

 

 

Практичне заняття 

1. Побудувати інженерно-гідрогеологічний розріз по території м. Харків. 

Вихідні дані для побудування розрізу були видані. 
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